

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора филологических наук, профессора Бободжановой Ранохон Махмудовны на диссертационную работу Абдусаломовой Мухайё Абдусафоевны на тему: «Роль и место региональной печати в освещении вопросов русского языка и культуры (на примере газеты «Ленинабадская правда» (ныне «Согдийская правда»)), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности: 10.01.10 — журналистика

В информационный век роль и место средств массовой информации остается важным, значимым, формирующем общественное сознание, поскольку, по общепризнанному мнению, именно средства массовой информации являются основным проводником большинства идеологических концепций, так или иначе сопутствующих развитию социокультурного пространства в определенный период времени.

Диссертационная работа Абдусаломовой Мухайё Абдусафоевны посвящена весьма актуальной проблематике отражения роли и места региональной печати в освещении вопросов русского языка и культуры в периодической печати. Исследование региональной русскоязычной газеты и анализ ее рубрик особенно важно и в современных условиях, поскольку региональная пресса переживает этапы выживания. Не только русскоязычная, но и таджикские региональные газеты ищут различные возможности для коммуникативных и информационных процессов. Изучение и опыт освещения вопросов русского языка и культуры, и ныне может быть использован в современных медийных процессах, как возможность интеграции и инструмент обучения.

Основная цель диссертационного исследования заключается в исследовании деятельности региональной русскоязычной периодической печати «Ленинабадская правда» («Согдийская правда») (на предмет пропаганды русского языка и литературы, проблемы связанные с этой тематикой).

Для достижения поставленной цели диссидентант провёл плодотворную работу, выявив различные подходы в изучении материалов архива и сопоставив их с текстом газеты, объединив теорию и практику, чтобы определить особенности пропаганды русского языка через призму рубрик «Ленинабадской правды», выявить и

охарактеризовать степень взаимопроникновения русских и таджикских, национальных и культурных эстетических ценностей.

Диссертационное исследование Абдусаломовой М.А. состоит из введения, двух глав, объединяющих пять параграфов, заключения и списка использованной литературы.

Во введении раскрывается актуальность и значимость выбранной темы, описывается степень ее разработанности в науке, формулируется цель и задачи исследования, приводятся положения, выносимые на защиту, определяется степень теоретической и практической ценности полученных результатов, выявляется эмпирическая база исследования и методологическая основа.

В первой главе «История становления региональной прессы в Таджикистане», состоящая из двух разделов, посвящена истории появления русскоязычной региональной печати Таджикистана на примере газеты «Согдийская правда» на основе исследований сделанных таджикскими учеными. Одним из благоприятных факторов, приведшим к появлению в Центрально-азиатском регионе оперативного печатного слова, а следом за ним и новых жанровых форм публицистики, была русская журналистика, русская издательская работа и, разумеется, русская культура. Диссертантом используется сравнительный и исторический методы для исследования особенностей региональной русскоязычной печати Северного Таджикистана.

В соответствующих разделах автором проведен подробный анализ синтетико-организованной природы восприятия посредством взаимодействия научных, художественных и эмпирических методов отображения действительности. Также диссертант подробно рассматривает выявление положения региональных русскоязычных газет в Таджикистане, анализ их деятельности в области освещения проблем русского языка, литературы и культуры на страницах газеты «Ленинабадская правда» в 40-е годы XX века, как предмет изучения и распространения языка, так как её становление связано со многими факторами политического, административного и экономического характера, которые нуждаются в научном изучении.

Вторая глава диссертационного исследования «Особенности освещения проблем русского языка и литературы на страницах газеты» призвана обосновать одну из приоритетных мотиваций исследования: поднять проблемы изучения и преподавания русского языка, освещенные и рассмотренные на страницах газеты. Исходным посылом в обосновании этой идеи является доказательство трансформации жанрово-тематической

природы аналитической журналистики русскоязычной газетной периодики в советский период вплоть до распада Советского Союза. Обоснованию этой мысли служат три раздела, описывающие эвристический потенциал современной русскоязычной аналитической журналистики Республики Таджикистан, раскрывает особенности современных печатных изданий, их жанровые и стилистические особенности, сформировавшиеся под влиянием новых социально-политических и культурных условий. Достоинством данной главы также следует считать содержащееся в ней исследование формы и содержания русскоязычных изданий, которое автор проделывает с использованием эмпирических данных. Диссертант справедливо отмечает, что «основной и главенствующей задачей деятельности газеты была пропаганда, агитация и разъяснительная работа среди трудящихся области, точнее сказать идеологическая помощь КПСС. Рубрики «В помощь агитатору», «Политический кабинет», «Сообщения ТАСС», «Учителям», «Изучаем язык Ленина» являются яркими примерами заметной работы корреспондентов газеты.» Первый параграф диссертации «Роль газеты «Ленинабадская правда» в освещении проблем русского языка и литературы» отмечает две важные моменты: проблема преподавания русского языка в системе образования, и второе пропаганда социальной жизни общества для русскоязычного населения, которые согласно опросам составляло в 80-е годы около 49% области.

Второй параграф «Пропаганда русского языка через призму рубрик «Ленинабадской правды» раскрывая литературные взаимосвязи как основной элемент пропаганды русского языка и литературы приходит к выводу: «во-первых, литературные произведения обогащают газету, усиливают ее воздействие на читателя; во-вторых, газета предоставляет писателям высокую трибуну для общения с народом, открывает дорогу литературным талантам, способствует воспитанию молодых литераторов, росту профессионального мастерства.

Третий параграф «Степень взаимопроникновения русских и таджикских культурных ценностей в газете» отмечает что оно помогло «ускорить изучение отдельных черт двух литератур и открыть новых форм и средств двустороннего сотрудничества».

В заключении диссертационного исследования сформулированы основные выводы и значимые результаты, которые имеют научную ценность, обладают признаками новизны и могут быть применены на практике.

В целом, необходимо отметить, что диссертационное исследование

выполнено на высоком научном уровне, грамотно подобранные методы исследования позволили автору достичь поставленных задач, а также сформулировать результаты, которые, без сомнения, имеют научную, практическую значимость и могут быть успешно использованы как в ходе дальнейшей разработки основных идей, содержащихся в работе, так и практической журналистской деятельности.

Автореферат и публикации соискателя в полной мере отражают наиболее существенные положения и выводы, содержащиеся в диссертации.

Несмотря на бесспорные достоинства выполненного исследования и значимости полученных результатов, работа не лишена некоторых недостатков, в частности:

1. В цели исследования не отражено проблема изучения русского языка и литературы, как составляющее, внимание уделено более историческому ракурсу.
2. Классификация этапов таджикской журналистики остается спорным, диссертант не выразил свою точку зрения (стр.17)
3. Дифференцировать роль газеты и проблемы пропаганды считаю неуместным (глава 2, параграф 2.1 и параграф 2.2), более логично рассматривать эти вопросы объединено.
4. Деятельность отдельных публицистов и журналистов газеты, которые внесли вклад в популяризации русского языка и культуры желательно обозначить.
5. Жанровые особенности материалов русскоязычной газеты «Ленинабадская правда» на предмет пропаганды русского языка и литературы должным образом не раскрыты.
6. Отечественным учёным исследователям и их работам в области теории жанров не уделено внимания.
7. В работе необходимо исправлять грамматические, орфографические, пунктуационные ошибки.

Тем не менее, указанные недостатки не умаляют научное значение диссертационного исследования, поскольку не оказывают значимого влияния на ценность полученных результатов.

На основании изложенного, можно отметить, что диссертационное исследование Абдусаломовой Мухайё Абдусафоевны на тему: «Роль и место региональной печати в освещении вопросов русского языка и культуры (на примере газеты «Ленинабадская правда» (ныне «Согдийская правда»))» выполнена на хорошем научном уровне, отвечает всем предъявляемым требованиям ВАК РФ, и его автор заслуживает

присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности: 10.01.10 - журналистика.

Официальный оппонент:

доктор филологических наук

Бободжанова Ранохон Махмудовна

Контактные данные:

доктор филологических наук

ДДН № 005731 от 16.11.2007г., 46д/33

Специальность: 10.01.10 – Журналистика

Место работы: Парламент

Должность: депутат нижней палаты

Адрес организации:

734025, Республика Таджикистан,

г. Душанбе, проспект Рудаки, 24.

Тел.: +992(37)2213167

Email: rano-bobojon@mail.ru

Подпись Бободжановой Р.М. заверяю

Начальник отдела кадров

Аппарата МН МО РТ



Гуриев

Турахонов Ф.

СПИСОК
научных трудов Бободжановой Ранохон Махмудовны,
доктора филологических наук по специальности 10.01.10 -
журналистика
Тема докторской диссертации
«Роль СМИ в формировании гендерных стереотипов»

Список опубликованных научных работ:

№	Наименование работы, её вид	Форма работы	Выходные данные	Объём стр. или п.л.	Соавторы
1	2	3	4	5	6
а) научные работы					
1	Особенности освещения гендерных ролей на таджикском телевидении на примере информационной передачи «Ахбор»		Вестник ХГУ имени Б.Гафурова.серия «Гуманитарно-общественных наук» (научный журнал).-Худжанд: Нури маърифат,2020.-номер 2(63)	С.133-137	
2	<u>Инъикоси масъалаҳои гендерӣ дар</u> <u>васоити ахбори</u> <u>электронӣ (дар мисоли шабакаҳои иҷтимоӣ)://</u> <u>Гендерные проблемы и её освещение в электронных масс-медиа (на примере</u>		Паёми донишгоҳи омузгорӣ// <u>Паёми До нишгоҳи омузгорӣ//</u> Донишгоҳи давлатии омузгории Тоҷикистон ба номи Садриддин Айнӣ.-Душанбе, 2020, номер 2	C.68-75	
3	Хизби халқии демократии Тоҷикистон ва занони даврони истиқлол// Народно-демократическая партия Таджикистана и женщины в период независимости	печатная	Хизби халқии демократии Тоҷикистон –неруи пешбари чомеаи мусир сб. научно-практической республиканской конференции .Хуҷанд: Ношир,-2019	C.15-21	
4	Методы и формы пропаганды в современных условиях(на примере информагенств а и социальных сайтов)	печатная	XX111 славянские чтения (24 апреля 2019) сборник статей научно-практической конференции РТСУ, Душанбе,2019	C.314-318	
5	Нашрияҳои хизбӣ-пешоҳанги амалисозии ҳадафҳои давлат./Партийные издания исполнители государственных программ	печатная	в сб. международной конференции Хуҷанд: Нури маърифат.- 2018 г.	С. 1 73-177	

6	Корбасти жанрҳои журналисти дар матбуоти вилояти Сугд// трансформация журналистских жанров в Согдийской	печатная	Актуальные проблемы журналистики. Сб. научных статей. Душанбе, 2019	C.52-56	Самадова Д.Х
7	Эътирофи эҳтимоли бегунохи-талаботи меъёрх, ои фаъолияти ахлоқи журналиста Презумпция невиновности- критерии этики журналистской деятельности	печатная	Номаи Донишгоҳи давлатии Ҳуҷанд ба номи академик Б. Гафуров (мачаллаи илми)- Ҳуҷанд: Нури маърифат, 2019.	C.59	Бобоҷонова М.С.
8	Ташаккули меъёрҳои этикаи қасбӣ дар матбуоти махаллии Ҳуҷанд- Развитие критериев профессиональной	печатная	Ҳуҷанд: Ношир, 2019	C.113-117	Бобоҷонова М.С.
9	Проблема трансформации образа женщин в современных СМИ	печатная	Журнали фарҳанг ва санъати донишкадаи давлатии фарҳанг ва санъати Тоҷикистон ба номи Мирзо Турсунзода, Мачаллаи илмӣ. 2019	№2	
10	Освещение политической жизни Таджикистана страницах Российской прессы	монография	-ХГУ. - Ҳуджанд, 2020 г.	160с.	
б) Учебно-методические работы					
1	Системаи ВАОТ	Печатная	Пособие для студентов,- Ҳуҷанд, 2020	150с.	Усмонов И.К.

Доктор филологических наук,

Бободжанова Р.М

Контактные данные:

Доктор филологических наук

ДДН №005731 от 16 ноября 2007 года, 46д/33

Место работы: Парламент

Должность: депутат нижней палаты

Адрес организации:

734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, проспект Рудаки 40

Тел.: +992 (37) 2213167

E-mail: rano-bobojon@mail.ru

Подпись Бободжановой Р.М. заверяю
Начальник отдела кадров
Аппарата МН МО РТ

Турахонов Ф.